OVEGES JOZSEF FIZIKAVERSENY

Iskolai fordulo

Szamitasos feladatok

1. Az egyik gyorsvonat (,,rapid”) 98 %é‘[lagsebességgel teszi meg a Nyiregyhaza és

Debrecen kozotti 49 km hosszi utat. A Debrecen és Budapest Keleti pu. kozotti 221 km-es ut
megtételéhez 2,5 orara van sziikség. Mekkora a vonat atlagsebessége Nyiregyhdza és Buda-

pest Keleti pu. kozott?

2. Erémérore fliggesztjlik az egyik tomor gumilabdat. A labda sulya 0,24 N. Ha a vizbe

tessziik, az erémérd 0,16 N erét mutat. Mekkora a labda anyaganak a stirlisége?

3. A hiitébdl kivett fézelek tomege 0,6 kg, hdmérséklete —13 °C. A fozeléket 30 °C-ra
melegitjiik fel. Mennyivel n6 a fézelék termikus (belsd) energidja? A f6zelék olvadaspontja
kJ
kg-

olva-

oc’

-3 °C, fajhdje szilard halmazallapotban 2 kk—JOC , folyékony halmazallapotban 4
g .

dashéje 320 <.
kg



OVEGES JOZSEF FIZIKAVERSENY

Iskolai fordulo

Kerdeések

A kovetkezd kérdésekre harom-harom vélaszt adtunk meg. Ezek koziil azonban csak egy vagy két valasz a
helyes. A megoldas akkor fogadhato el jonak, ha a helyes valaszok mindegyikének a betiijelét bekarikazod, és nem
jelolsz meg hibas valaszt. Mivel minden valaszt kiilon-kiilon elemezni kell, minden kérdés helyes megoldasaval 3
pontot lehet elérni. Ha viszont egy feladat barmelyik valaszanak hibas a jel6lése, akkor O pontra értékeljiik a megol-

dast. Hibatlan megoldas esetén a 20 kérdésre adott valaszokkal dsszesen 60 pontot lehet elérni.

1. Az alabbi kdlcsonhatasok koziil melyik az, amelyik csak vonzasban nyilvanul meg?
a) Magneses kolcsonhatas. b) Elektromos kdlcsonhatas. ¢) Gravitacios kolcsonhatas.
2. Ki ért ért el az alabbi fizikusok koziil kiemelkedd eredményeket a gravitacios kolcsonhatas vizsgalataban?

b) Arkhimédész. b) Newton. ¢) Eotvos Lorand.

3. Egy test anyaganak a stirtisége 2,7 % , vagyis annyi, mint az aluminium stirGisége. A test tehat aluminium-
cm

bol van. Mi a véleményed errdl az allitasrol?

¢) Nem igaz. b) Igaz. ¢) Lehet, hogy igaz.

4. Osszeszoritunk két egyforma radmégnest az 4bra szerint.

Mi lehet ennek a kovetkezménye?

a) Az eredetinél erdsebb magnest kapunk.
b) Az eredetinél gyengébb magnest kapunk.

¢) Megnd a magnes homérseklete.

5. Lefékezziik a kerékpart. Milyen energiaja n6 ekozben?
a) Mozgéasi energiaja.
b) Rugalmas energiaja.

¢) Termikus (belsd) energiaja.

6. Ha melegitiink egy vasdarabot, akkor emelkedik a homérséklete. Mi a véleményed errdl a kijelentésrol?
a) lgaz.
b) Lehet, hogy igaz.

¢) Nem igaz.

7. Agi hétfon 5 kg almat vitt fel a I1. emeletre, kedden pedig 10 kg kortét a fele olyan magasra levé 1. emeletre.
Melyik napon végzett tobb munkat?
a) Hétfon.
b) Kedden.

¢) Mindkét napon ugyanannyi munkat végzett.



8. Eva egy laposabb, Zsuzsi egy meredekebb lejt6rél csuszik le a szankéjan. Eva mégis nagyobb sebességgel ér a
lejtd aljara, mint Zsuzsi. Mi lehet ennek az oka?
a) Eva magasabbrol indult, mint Zsuzsi.
b) Eva szankoja jobban csuszik, kevésbé strlodik, mint Zsuzsaé.

¢) Ilyen eset nem fordulhat eld, csak a mesében.

9. Kati két egyenld térfogati, azonos anyagbol késziilt labdat tart a kezében. A labdak stlya viszont kiilonb6zo,
mivel az egyik tomor, a masikban levegd van. Egyszerre engedi el a labdakat. Melyik ér el6bb a vizszintes ta-
lajra, ha a kdzegellenallas hatasatol eltekintiink?

a) A tomor labda el6bb ér a talajra, mert nagyobb a stlya, mint a masiknak.
b) A levegdvel telt labda eldbb ér a talajra, mert ,,kdnnyebben gyorsul”, mint a masik.

¢) A két labda egyszerre ér a foldre.

10. Agi egy Gsszenyomott rugét fonallal kot Gssze. A rugé egyik végéhez egy 200 g, a mésik végéhez egy 300 g
tomegli acélgolydt helyez. Ha elégeti a fonalat, akkor a rugd a két golyot szétloki. Melyik allitas igaz az
alabbiak koziil?

a) A 300 g tomegi acélgolyora nagyobb erd hat, mint a masikra, mivel a nagyobb tomegi test gyorsitasahoz
nagyobb er6 sziikséges.

b) A két acélgolyora egyenld nagysagh erd hat.

¢) A 300 g tomegii golyonak kisebb lesz a sebessége, mint a 200 g tomegiinek.

11. Minddssze annyit tudunk, hogy egy testre vizszintes sikban egy 3 N és egy 4 N nagysagu erd hat, de nem
ismerjiik az erék iranyat. Pusztan ennyi informacié alapjan, mit mondhatunk az erre a testre haté ered6 er
(F) nagysagarol?
a) INSF<4N
b) INSF<4N
¢) INSF<TN

12. Agyagbdl két kiilonboz6 nagysagu kockat formaltunk. Az egyiknek 2-szer akkora az élhosszisaga, mint a ma-
siknak. Hasonlitsd 0ssze a két kocka altal az asztalra kifejtett nyomast!
a) A nagyobb élhosszisagu kocka nyomasa nagyobb, mint a kisebb élhosszisagu kockanak.
b) A nagyobb ¢lhosszisagu kocka nyomasa kisebb, mint a kisebb élhosszisagu kockanak.

¢) A két kocka nyomasa egyenld.

13. Torricelli kisérletét elészor olyan iivegesével végezziik el, amelynek belsé keresztmetszete 1 cm”. A higany-
oszlop szintje 76 cm magasan van a cs6ben. Ezutan olyan csével ismételjiikk meg a kisérletet, amelyiknek
1,5 cm® a bels6 keresztmetszete. Milyen magasan lesz ebben az esetben a higanyoszlop szintje a csében.
a) 76 cm-nél alacsonyabban.
b) 76 cm magasan.

¢) 76 cm-nél magasabban.



14. Agyagos talaju toban fiirdiink. Mikor siillyediink be jobban az agyagba, ha térdig ér6, vagy ha derékig érd
vizben allunk?
a) Mindkét esetben azonos mértékben siillyediink be az agyagba.
b) Akkor siillyediink be jobban, ha a térdig éré vizben allunk.
¢) Akkor siillyediink be jobban, ha a derékig ér6 vizben allunk.

15. A fiirdokad vizén tiresen uszik egy lavor. Egy téglat el6szor a lavorba, masodszor kozvetleniil a vizbe tessziink. Me-
lyik esetben valtozik meg nagyobb mértékben a viz szintje?
a) Akkor, ha a téglat a lavorba tessziik.
b) Akkor, ha a téglat a vizbe tessziik.

¢) Mindkét esetben ugyanannyit emelkedik a vizszint.

16. Az 5 dm’ térfogata, héliummal toltott 1éggomb felemelkedik a levegében. Mi a magyarazata a 1éggomb fel-
emelkedésének?
a) A léggdmbre hato felhajtoeré nagyobb, mint a 1éggomb sulya.
b) A léggdomb atlagos stirisége kisebb, mint a 1éggdmbot koriilvevo levego stirtisége.

¢) A léggdmbben nagyobb a nyomas, mint a kiilsé 1égnyomas.

17. Az 1,5 kg és a 2,5 kg tomegl acéltombbe azonos modon, egyenld nagysagu lyukakat furunk. Melyik allitas
igaz az alabbiak koziil?
a) A két acéltomb hémérséklete emiatt azonos mértékben emelkedik.
b) Az 1,5 kg tomegii acéltomb hémérséklete nagyobb mértékben emelkedik, mint a masik acéltomb hémér-
séklete.

¢) A két acéltomb termikus energidja (belsd energidja) egyenlé mértékben nd.

18. Két edényben 3-3 kg tomegii, 60 ‘C hémérsékletii viz van. Az egyik edénybe 0,5 kg tomegii, 0 "C-os jeget tesziink,
a masikba 0,5 kg tomegii, 0 ‘C-os vizet ontiink. Hasonlitsd dssze a két edényben levé viz hmérsékletét a jég elol-
vadasa utan!

a) A két edényben azonos lesz a viz hdmérséklete.
b) Abban az edényben lesz magasabb a viz hdmérséklete, amelyikbe a 0 "C-os jeget tettiik.

¢) Abban az edényben lesz alacsonyabb a viz hémérséklete, amelyikbe a 0 ‘C-os jeget tettiik.

19. Egy R ellenallast fémhuzalt kétrét hajtva iktatunk egy aramkorbe. Mekkora lesz igy az ellenallasa?
a) Feleakkora (R/2). R
b) Negyedrésze (R/4).
¢) Kétszer akkora (2-R).

i
20. Kir6l neveztek el mértékegységet az alabbi fizikusok koziil?
a) Blaise Pascal.
b) Luigi Galvani.
¢) Allessandro Volta.



Megoldasok

Szamitdsos feladatok

A feladatmegoldéasok egyszertii és objektiv értékelése érdekében alternativ elemekre bontottuk a feladatok
megoldasat. Minden alternativ elem 0 vagy 1 pontot ér. 0 pontra értékeljiik az adott elem megoldasat, ha hibas
vagy hianyzik a megoldas; 1 pontot adunk a megoldésra, ha jo az adott elem megoldasa. Fél pontot vagy mas
toredékpontot nem adunk.

Jonak fogadjuk el az alternativ elemnek a megoldésat akkor is, ha formailag eltér ugyan az alabbiakban
megadottaktol, de logikailag, tartalmilag j6 a megoldas. Példaul az adatok kigylijtésekor alkalmazott fizikai
mennyiség jele eltér ugyan a javitokulcsban olvashato jeltdl, de tartalmaban megfelel a feladat feltételeinek. (El6-
fordulhat ugyanis, hogy a versenyz6 altal hasznalt tankdnyv egyes mennyiségek jel6lésére — ugyancsak szabvanyos
— mas jeleket alkalmaz.) Megadjuk a pontot akkor is, ha a versenyz6 nem irta le az adott miiveletet, de annak elvég-
zése egyértelmiien megallapithato. Példaul a =3 “C - (=13 'C) = 10 "C hémérséklet-valtozast nem irta le, de a sza-
mitasos miiveletekbdl kideriil, hogy 10 ‘C-os hdmérséklet-véaltozassal szamolt. Maximalis pontszammal értékeljiik
a teljes feladat megoldasat akkor is, ha a versenyzd a javitokulcsban leirtaktol eltérd gondolatmenetet alkalmazva
jut el a jo megoldashoz. Példaul kovetkeztetéssel oldja meg a feladatot képlet alkalmazasa helyett, ugyanakkor a

végeredmény helyes.

1. feladat

Menetidé Nyiregyhdza és Debrecen kozott:

Az adatok kigyiijtése, a mennyiségek jelének alkalmazasaval 1 pont
Az Osszefliggés felismerése: t=s/v 1 pont
Behelyettesités, a matematikai miivelet elvégzése: 49 : 98 = 0, 1 pont
Helyes mértékegység a végeredményben: h (6ra) 1 pont

Atlagsebesség Nyiregyhdza és Budapest Keleti pu. kozott:

A megtett t: 49 km + 221 km =270 km 1 pont
A menetid6: 0,5h+25h=3h 1 pont
Az 6sszefliggés felismerése: v=s/t 1 pont
Behelyettesités, a matematikai miivelet elvégzése: 270 : 3 =90 1 pont
Helyes mértékegység a végeredményben: km/h 1 pont

OSSZESEN: 9 pont
2. feladat

A labda tomege:

A labdara hat6 felhajtoerd: 0,24 N—0,16 N =0,08 N 1 pont
A kiszoritott viz sulya: 0,08 N 1 pont
A kiszoritott viz tomege: 8 g 1 pont
A labda térfogata: 8 cm3 1 pont



A labda anyaganak siiriisége:

Az adatok kigyiijtése, a mennyiségek jelének alkalmazasa: 1 pont
m

Az Ssszefliggés felismerése: p= V' 1 pont

Behelyettesités, a miiveletek elvégzése (helyes mérdszam): 24 : 8 =3 1 pont

Helyes mértékegység a végeredményben: g/cm3 1 pont

OSSZESEN: 8 pont
3. feladat

A fozelék olvadaspontra melegitese

Az adatok kigyiijtése, a mennyiségek jelének alkalmazasaval 1 pont
A hémérséklet-kiilonbség megallapitasa: 10 °C 1 pont
Az Osszefliggeés felismerése: Q =c - m - AT 1 pont
Behelyettesités, a matematikai miivelet elvégzése: 2 - 0,6 - 10 = 12 1 pont
Helyes mértékegység a végeredményben: kJ 1 pont

A megolvasztashoz sziikséges ho

Az Osszefliggés felismerése: Q =Lo - m 1 pont
Behelyettesités, a matematikai miivelet elvégzése: 320 - 0,6 = 192 1 pont
Helyes mértékegység a végeredményben: kJ 1 pont

A fozelék 30 °C-ra melegitése

A hémérséklet-kiilonbség megallapitasa: 33 °C 1 pont
Az Osszefliggés felismerése: Q =c - m - AT 1 pont
Behelyettesités, a matematikai miivelet elvégzése: 4 - 0,6 - 33 = 79,2 1 pont
Helyes mértékegység a végeredményben: kJ 1 pont

Az dsszes homennyiség

A matematikai mivelet elvégzése: 12 + 192 + 79,2 = 283,2 1 pont

Helyes mértékegység a végeredményben: kJ 1 pont

OSSZESEN: 14 pont



Keérdések

¢)
b)ésc)
c)
a)ésb)
¢)
b)
a)
a)ésb)
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3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont

Elérhet6 osszes pontszam

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Szamitéasos feladatok 31 pont
Kérdések 60 pont
OSSZESEN: 91 pont

¢
a)
b)
b)
a)
a)és b)
b)ésc)

b)

a)ésc)

3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont
3 pont



